



市委副书记、政法委书记岳文华在淮阳区委书记张建党、区长王献超的陪同下到王店乡调研乡村振兴。



王店乡王楼村党群服务中心。



王楼村集体经济超市。

近年来,淮阳区王店乡在区委、区政府的坚强领导下,始终坚持把党建为第一责任和发展为第一要务的工作思路,不断激发基层党组织活力,干在实处,走在前列,实现了以党建高质量推动经济社会发展的高质量。先后荣获全国农业强乡、河南省文明乡镇、河南省科普示范先进乡镇、省电商扶贫先进单位、周口市优秀基层党组织等荣誉称号。

**基层堡垒更加坚强。**以换届为契机,选优配强村“两委”班子,新选配的班子成员实现了学历和年龄的“一升一降”,基层组织全面过硬。2021年9月,中纪委、中组部到王店乡调研换届风气时,给予了充分肯定。深入开展“能力作风年”活动,充分利用“远程党校”“学习强国”“党史夜校”等教育平台开展对党员干部的教育培训,组织年轻干部到濮阳农村支部书记学院、兰考焦裕禄干部学院学习先进经验,提升理论水平,增强实践能力。定期开展“三会一课”“6+N”主题党日活动,严格落实“四议两公开”制度,对4个软弱涣散村开展“巡察村居+综合治理”,改进了工作作风,净化了政治生态,密切了党群干群关系。从严开展农村发展党员排查整顿,按照澄清底子、逐人审核、定期研判、一人一策、从严慎重的原则,全面开展排查整顿,排查党员270人,发现问题3大类28条,拟党纪处分17人,达到了正本清源的突出效果。加强党建阵地建设。投资200余万元,高标准新建了王楼、袁庄、朱庄三个集“党建+学习+活动+生活”四大功能于一体的党建综合体,充分宣传群众、组织群众、服务群众、凝聚群众,打通了服务群众“最后一公里”,实现了服务群众零距离。

**民生福祉更加厚植。**成功打赢脱贫攻坚战,全乡1937户8591人全部高质量脱贫。率先建设老年驿站、日间照料中心,让老人闲有出处、晚有归处、三餐有饭,不断提升群众的获得感、幸福感。持续推进人居环境整治,以王楼、刘庄、

袁庄3个乡村振兴示范村为试点,探索实施“5分钟”工程,建立人居环境整治的长效机制;创新“政府管理+服务站”改厕模式,建立健全改厕运行管护长效机制,实现粪处理的无害化、资源化、减量化;按照“以坑养坑、以塘养塘、谁整治谁受益”的原则,全面开展“黑臭”水体的治理,整治坑塘123个,疏通沟渠53公里,域内水域实现水清、河畅、岸绿、景美。整治人居环境的做法在《人民日报》以《乡村美、产业兴、村民乐》为题刊发。高标准推进县城紧密型医共体改革试点,以乡卫生院和朱庄、袁庄两个村级卫生室为标杆,在全乡25个行政村整体推进,实现了小病不出村、大病不出乡、医疗在基层的医疗保障目标。

**产业发展更加兴旺。**牢固树立“项目为王”的理念,全力服务项目建设。创优全程服务机制,严格按照“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”的要求,全力服务项目建设征地拆迁。实施征地拆迁项目32个,拆迁873户,征地2419亩,其中利用十天时间圆满完成了G106改造提升工程项目222户征地拆迁任务。积极引进优质项目,总投资28.3亿元的河南联塑二期、鸿品重工科技、康之美德日化、冷链物流产业园等项目顺利落户王店。用心用情服务“四上”企业入库,专人专责负责,今年新增入库6家,拟入库企业7家,为淮阳经济快速发展贡献王店力量。采取公开租赁、承包经营、改造等方式盘活闲置土地,大力发展黄花菜、芦荟、大蒜、花生等乡村

特色产业,投入556万元发展产业刘庄坑塘、祝寨村黄花菜大棚种植、王楼村加工厂房,孵化“现代知青”“兔子哥”两大知名电商品牌,年销售额达4000余万元,从业人员近300人,实现特色农产品网上销售,达到了农民增收、产业增效的效果。

**疫情防控更加精准。**成立乡党委疫情防控工作领导小组,出台防控工作方案,抽调人员集中办公,统一指挥、统一协调、统一调度,组建抗击疫情突击队25支,建成布控点126个,成立临时党支部126个,成立值勤“示范岗”13个,构筑起疫情防控的坚强防线。建立工作清单落实制度,乡主要领导坚持每天制定工作清单,列出工作重点,明确责任人员和完成时限,通过微信群将电子版发到乡村干部工作群,让值勤干部明白干什么、如何干。建立村级网格管理机制,30户为一个网格,由无职党员、热心群众任网格长,村党支部坚持每天早上召开网格临时党支部会议,传达乡党委安排部署,督促各项疫情防控工作落实。建立督导工作机制,各商超门店全部布设“周到办”场所码,综合执法队全天候、不间断巡逻,对不严格落实疫情防控政策的门店一律关门、严格取缔。建立隔离服务机制,对全乡居家隔离群众,每天上午9点,通过微信群收集群众生活需要,列出所需物品明细单,由村干部购置后,装入篮子,用绳钩吊入院内,全力做好隔离人员的后勤保障。截至目前,党员干部为群众提供上门服务8000余次。



王楼村幸福院。



环境优美的王店乡乡村图景。

## 淮阳王店

# 踔厉奋发创一流 翱翔不怠建新功

记者 侯俊豫 通讯员 张志强 文/图



市委副书记、政法委书记岳文华在淮阳区委书记张建党、区长王献超的陪同下到王店乡调研乡村振兴。



王店乡王楼村党群服务中心。



王楼村集体经济超市。

## 淮阳朱集

# 凝心聚力促发展 乡村面貌换新颜

记者 侯俊豫 通讯员 邓超杰 文/图



朱集乡党委书记张芬夜查疫情防控工作。



环境优美的朱集乡。

### 强基础,促稳定,推动基层党建提质增效

固阵地,提升干群向心力。积极开展农村党支部阵地建设,对面积不达标、服务功能落后的党群服务中心进行改造升级,投资99万元高水平新建大雷楼党群服务中心,投资30万元高标准改造杜楼等6个村村室,支部阵地的硬件条件和服务群众水平实现“双重”提升。

建机制,提升支部执行力。持续推进基层党建台账规范化建设,倒逼支部组织生活常态化、制度化。坚持落实主题党日、逢六村务日活动,把“我为群众办实事”活动开展纳入村级组织的政治功能、服务功能发挥考核重要内容,把考核结果作为支部评优评先重要依据。

抓引领,提升支部战斗力。抓村“两委”换届,调整村支部书记12人,平均年龄47岁,大专以上学历达到27人,实现了年龄、学历“一降一升”。抓党员发展,围绕“入口、程序、考核”三个环节发展党员,2021年发展党员60名,平均年龄36岁,党员发展呈现年轻化。

### 强管控,精管理,确保防疫情防线坚不可破

疫情就是命令,防控就是责任。面对反复冲击的疫情,朱集乡坚持“外防输入、内防感染”的总策略不动摇,围绕重点时段、重点场所、重点人员、重点措施四个关键,落实落细各项疫情防控措施,实现各项防控目标任务。

不走过场,从细从详建设两个数据库。依托网格化管理,组织乡村三级网格员开展“敲门行动”,落实“三个一”要求。同时,结合各村返乡报备数据,开展针对性宣传,倡导非必要不返乡,返乡必报备。

不做选择,从严从紧管控重点场所。常态化疫情防控期间,紧盯学校、幸福院、车间企业等62家人员聚集性场所和沿街门店等467家经营性场所,督导落实扫码测温戴口罩措施;全域静态管控期间,处置流动摊贩违规经营和应关场所假关、半关行为100余起,未点动

返来往车辆16800余辆次。

不忘初心,从快从实管理重点人员。落实823人“一人隔离、全家隔离”隔离管控措施。同步开展困难必扶活动,组建防疫生活服务志愿队伍,为居家隔离人员和生活困难群众提供物资采买、政策咨询等服务580余次,做到了隔离不隔心、断疫不断情。

### 强治理,重长效,助推农村环境精彩蝶变

改善农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的重点任务,不仅要强化治理举措,更要注重久久为功、常态长效。朱集乡以实现“四起来”为总体目标,以“开展六清、治理六乱”为抓手,以“五分钱工程”为载体,全面开展“五大行动”,乡村展开新画卷。

实施“五分钱工程”,解决“钱紧缺”问题。乡党委、乡政府出台“五分钱工程”方案,发放倡议书,在全乡推广实施,在外成功人士和在家群众主动捐款120余万元。此外,推广适度规模化土地流转成熟做法,增加村集体经济近200万元,为实现乡村环境常态治理和基础设施长期改善提供了资金保障。

开展“五大行动”,解决“脏乱差”问题。一是开展集中“清脏”行动,成立31支1500余人的村级保洁队伍,常态清理陈年垃圾、存量垃圾、散落垃圾;二是开展“厕所革命”行动,改造厕所6248个,改出好习惯、大民生;三是开展残垣断壁拆除行动,拆除废弃院落121处,修复305处,一改破旧面貌;四是开展村庄道路增绿行动,在乡主次干道两侧栽植绿化树木5.2万棵,绿化廊道50余公里,绿色画卷次第铺开;五是开展“黑臭”水体整治行动,治理“黑臭”水体34处,并因地制宜、借势造景,打造村居休闲公园、垂钓乐园、群众游园等特色景观10余处,群众休闲有了好去处。

坚持“三大机制”,解决“长久难”问题。坚持周观摩机制,公开评比,奖优罚劣,兑现奖惩资金15万元;坚持网格化管理机制,将人居环境网格与疫情防控、“一网两长”网格结合起来,确保每个区域都有一名监督员、管理员;坚持群众评比机制,每月评选出门前院内保持好的农户10名,由村委会发放50元购物券,调动群众参与环境整治、保持卫生整洁的积极性。

### 强支撑,抓发展,丰富乡村振兴产业内涵

产业是财富之源,就业是民生之本。朱集乡立足自身资源优势,扶持乡土企业,发展特色产业,促进群众就业,支撑全乡经济发展的柱子做大做强,吸引群众就业的平台越来越多,促进群众增收的道路越走越广,群众的腰包鼓了起来、笑脸多了起来。

“小轴承”走向全球“大市场”。坐落于朱集乡的源广轴承座厂不仅是远近闻名的实体企业,更是朱集传统实体工业对外展示的一张“名片”。生产的农机、纺织等各类大小轴承畅销全国各地,远销欧美国家。该厂在致力于企业发展的同时,更热衷于回馈家乡,主动吸纳周边村民200余人就业,更多次捐款助力家乡抗疫,彰显社会担当。

“小蒜头”撬动农业“大经济”。在朱集乡北部,大蒜喜获丰收,但受疫情冲击,客商进不来,货物运不出成了蒜农、蒜商最忧心的事。为此朱集乡党委书记张芬深入市场调研,积极协调开辟绿色通道,联系客商车辆。现今,以红麻村为中心的大蒜交易市场汇聚了来自中牟、山东的蒜商,聚集了十里八村的蒜农纷纷前来卖蒜。据不完全统计,该乡大蒜种植面积1.5万余亩,全乡群众每年可增加收入4500万元,大蒜成了“高收益”的代名词。

“小车间”托起致富“大希望”。周口翼风服饰服装加工企业是一个集产品研发、打板设计、生产加工、直播销售于一体的网红企业,不仅有每年近千万元的销售额,还带动周边300多名贫困群众就业。近两年,在乡党委政府招商引资、用工服务的支持下,这样的“家门口”企业先后有27家在朱集投产运营,累计带动就业5000余人次,群众年均增加收入5万余元。



朱集乡源广轴承座厂生产车间。